

一、中共中央政治局及其常委會的職權定位有何區別？

現行黨章規定，中共中央政治局和它的常務委員會在中央委員會全體會議閉會期間，行使中央委員會的職權。中共中央政治局是黨政重大決策的中心，是黨和國家重要的決策機關，是中國的權力中心。中共中央政治局常委會則是黨政重大決策的核心，是黨和國家最重要的決策機關，是中國的權力核心。

二、中共中央總書記擁有特殊權力嗎？

現行黨章規定，中共中央總書記必須從中央政治局常委中產生。它由政治局常委會提名，中央委員會全體會議通過。中共中央總書記作為中央領導集體的核心，負責召集政治局會議，召集政治局常委會會議，主持中央書記處的工作。在集體領導、分工負責的領導體制下，總書記有權參與各種決策，在集體領導下負責各方面的工作。在中央政治局及其常委會行使決策權時，總書記個人只是平等成員之一，不擁有特殊權力，保證集體決策和民主決策精神的貫徹；而在主持中央書記處工作中，總書記將發揮主導作用，保證具體事務執行權的集中原則和效率優先原則的體現和貫徹。如此的權力架構設

置，集中體現了中共中央領導體制「集體決策與個人分工負責相結合」的顯著特徵。在任期方面，由於目前總書記同時任國家主席，憲法中規定國家主席連續任職不得超過兩屆，所以總書記目前也一般連續任職兩個任期（10年）。身為總理、國家副主席、副總理的常委也是如此。

三、中共中央書記處如何行使權力？

中共中央書記處是中央政治局及其常務委員會的辦事機構，成員由中央政治局常委會提名，中央委員會全體會議通過，它負責這兩個機構決策後的執行。中共中央書記處對政治局及其常委會負責，內部則實行分工負責制，對口協助政治局常委，執行中央政治局和它的常委會所做出的決策。對於一般事務，書記處書記具有直接領導和決定的權力；某些具有全局性、特別重大的問題，分工負責的書記須將其提交書記處會議討論，甚至呈交政治局及其常委會討論。中共中央書記處排名第一的書記固定是國家副主席、中央黨校校長身份的政治局常委，由他領銜書記處並協助總書記處理黨務及組織人事工作。

問答 十八大

香港文匯報訊（十八大報道組 記者 莫豐齊）據最新的不完全統計，十八大經選舉誕生的2,270名黨代表中，有145位企業負責人代表，其中111位來自國有企業和銀行金融系統，34位來自民營企業單位（不包括一線工人代表）。內地專家稱，雖然111：34這個比例與國企民企兩者對國民經濟的貢獻仍不成比例，但黨代會有這麼多民營企業代表，也是歷史性紀錄。

據《中國經濟周刊》報道，三一重工董事長梁穩根、華西集團董事長吳協恩、紅豆集團董事長周海江、甘肅大禹節水集團董事長王棟等34位民營企業家將出席11月8日的十八大會議。近年來，隨着非公經濟在經濟全局中的地位不斷提高，民企領域越來越多的佼佼者出現在5年一度的黨的盛會上。民營企業家入選黨代表的人數呈增長之勢。十六大時有江蘇沙鋼集團董事長沈文榮等6人亮相，十七大時，梁穩根與萬達集團董事長王健林等17位民營企業家當選，十八大時人數翻了一番，增加到34人。

來自基層成競爭優勢

民企代表的政治先進是當選關鍵，而來自基層則成為競爭優勢。相對於民企代表，國企和金融機構以往都有一定代表當選中央候補委員。十六大選出了20位來自大型企、金融機構和地方國企的負責人成為中央候補委員。十七大也選出了20位中央候補委員來自大型企、金融機構和地方國企。十八大有沒有可能出現民營企業家當選中央候補委員呢？這是一個很大的懸念。

據公開報道，中組部已於2011年底完成了對三一重工董事長梁穩根的人事考察，其候選人資格由全國工商聯提名。在2012年3月21日召開的全國非公有制企業黨的建設工作會議上，梁穩根作為湖南省唯一的企業代表受邀參加，受到國家副主席習近平、中組部部長李源潮接見。梁穩根2004年入黨之後發出感慨：把黨的事業和三一事業融為一體，三一才真正找到了方向！

央企代表較上屆增5人

國務院國有資產監督管理委員會（國資委）資料顯示，中央企業系統（在京）選舉出來52名十八大代表，比十七大再增5人。其中，中石油董事長蔣潔敏、中海油董事長王宜林、國電集團黨組書記喬保平、華電集團黨組書記李慶奎、華能集團總經理曹培璽、神華集團董事長張喜武、中國化工集團總經理任建新、國家電網公司董事長劉振亞等來自石油、電力、煤炭、化工能源領域的代表達到14名，超過中央企業系統（在京）代表總數的1/4。

中央金融系統共選舉產生42名十八大代表。其中，4大國有銀行的負責人——來自中國銀行的董事長肖鋼、行長李禮輝，來自工商銀行的董事長姜建清、行長楊凱生，來自建設銀行的董事長王洪章、行長張建國，來自農業銀行的董事長蔣超良、行長張雲全當選。

美媒：中共換屆影響超過美大選

海外看 十八大

香港文匯報訊 美國CNBC電視台網站11月5日刊登題為《新領導接班，中國到了轉折點》的文章表示，中國共產黨將在11月8日召開第十八次全國代表大會，會議將揭曉新一屆領導班子。一些觀察家稱，中國十年一次的政治過渡比美國大選還重要。這說明，作為一個逐漸成長起來的經濟強國，中國國內的政治策略決定了其經濟政策，從而對全球產生影響。

文章稱，在眼下的中國發生巨變的時刻，領導班子的更換尤為重要。新加坡IG市場集團的市場策略師賈斯汀·哈珀說：「中國政治過渡非常重要，不僅因為中國在全球經濟圈不斷增加的影響力，還因為政府需要力量改造和發展經濟。」文章指出，人們關注的重點是，新領導班子將在促進經濟發展方面採取哪些行動。人們希望，一旦政治過渡完成，北京將逐步實行經濟刺激措施，幫助和支持上海不景氣的股票市場。

文章稱，對很多中國觀察家來說，中國經濟改革的方向和速度值得關注，因為這些元素將決定中國經濟現在能否走上可持續發展道路。

北京王府井蘋果店的大屏顯示標語迎十八大。中新社

非公經濟地位提高 民企老闆代表倍增

達34人 創新紀錄 會否有人當選候補中委惹關注

部分民營企業家代表



三一重工董事長梁穩根 紅豆集團董事長周海江
華西集團董事長吳協恩 甘肅大禹節水集團董事長王棟



出席十八大的上海代表團代表昨日抵達北京。新華社

預備會今召開 選舉大會主席團

香港文匯報訊（十八大報道組 記者 王珏）舉世矚目的中共十八大將於8日在北京開幕，按照慣例，十八大開幕前一天即7日，將舉行十八大預備會議。預備會議將確定大會的議程、通過代表資格審查委員會成員名單，選舉十八大主席團，主席團常務委員會以及大會秘書處成員等。

十八大主席團為大會的領導機構，整個會議將在主席團的領導下進行。一般來說，十八大主席團成員包括政治局委員、中直機關和國務院各部委主要負責人，中央軍事委員會成員以及各大軍區領導，同時還將包括各省市自治區的「一把手」。

依照程序，還將從主席團中選出主席團常務委員會和大會秘書處負

責人。根據慣例，擔當十八大秘書長的應為中央負責組織和日常黨務工作的領導人。此前，1997年的十五大和2002年的十六大，大會秘書長均由當時中央負責黨務工作的胡錦濤擔任，2007年的十七大，大會秘書長為時任國家副主席曾慶紅。

此外，預備會議亦將選出副秘書長，一般在3至4人左右。如十五大副秘書長有3人，分別為丁關根、溫家寶、曾慶紅；而十六大在3人基礎上增加1人，分別是：丁關根、曾慶紅、羅幹、王剛。十七大的副秘書長也是4人，分別為劉雲山、周永康、賀國強、王剛。

預備會議後，將先後召開代表資格審查委員會會議和主席團第一次會議。

會議期間將舉行四場記者會

香港文匯報訊（十八大報道組 記者 趙一存）十八大會議召開期間，將舉辦四場記者會招待會，並組織多場集體採訪、網絡訪談等新聞活動。據悉，十八大首場發佈會將於11月7日16時30分在人民大會堂三樓金色大廳舉行。另外，在9日至12日之間，將連續四天分別舉行四場中外記者招待會。

11月9日15時，中共中央組織部副部長王京清將介紹黨的建設工作，並回答記者提問。

11月10日15時，國家發展和改革委員會主任、黨組書記張平將介紹中國經濟和社會發展情況，並回答記者提問。

11月11日15時，中宣部副部長、中央文化體制改革和發展工作領導小組辦公室主

任孫志軍，文化部副部長、黨組副書記趙少華，國家廣電總局黨組成員、副局長、中央文化體制改革和發展工作領導小組辦公室副主任田進，新聞出版總署黨組書記、副署長，中央文化體制改革和發展工作領導小組辦公室副主任將建國將介紹文化體制改革和公共文化服務體系建設情況，並回答記者提問。

11月12日15時，住房城鄉建設部部長、黨組書記姜偉新，國家發展和改革委員會副主任、黨組副書記朱之鑫，環境保護部部長、黨組書記周生賢，人力資源和社會保障部副部長、黨組副書記楊志明將介紹中國民生領域工作情況，並回答記者提問。

1704名境外記者採訪十八大

香港文匯報訊（十八大報道組 記者 葛沖、房慶）中國共產黨第十八次代表大會新聞中心昨日在梅地亞中心舉行「採訪十八大中外記者招待會」，有500多名中外記者出席酒會。十八大新聞組組長維樹剛向採訪報道的十八大的中外記者表示熱烈的歡迎。他在致辭中說：「黨的十八大是在我國全面建設小康社會關鍵時期和深化改革開放、加快轉變經濟發展方式攻堅階段召開的一次具有十分重要意義的會議，希望各位記者朋友運用聰明才智，打造一批新聞精品，向海內外充分展示十八大這一盛事。充分展示一個全面真實的中國共產黨，充分展示一個全面真實的中國。」

大會新聞中心主任翟惠生介紹，截至6日，報名採訪十八大的外國記者和港澳台記者達到1,704人，人數較十七大時的1,146人增長近五成。他表示，設立在梅地亞中心的大會新聞中心將為記者提供科學化、專業化、人性化和現代化的服務。



作為十八大新聞中心的梅地亞中心為前來採訪十八大的中外記者舉行招待酒會。中通社